



健康热线: 13973421156 QQ: 420694745 衡阳日报社健康工作室出局

# 百日咳再现, 婴幼儿为高危人群

市疾控中心专家提醒,百日咳是由百日咳杆菌引起的急性呼吸道传染病,好发于5岁以下儿童,特别是 6月龄以下婴儿,新生儿亦可发病。请广大家长相互告知,在儿童满3月龄时及时接种百白破疫苗予以预防

#### ■本报记者 贺正香 通讯员 周美兰

近期,我市百日咳疫情较往年有所 上升,引起市疾病预防控制中心的高度 关注。疾控专家调查发现,我市百日咳 患者多为婴儿,部分患儿因肌张力高或 其他疾病未及时接种百白破疫苗而得 病。专家提醒,百日咳好发于5岁以下 儿童,特别是6月龄以下婴儿,新生儿 亦可发病,请广大家长相互告知,在儿 童满 3 月龄时及时接种百白破疫苗予 以预防。

### >>> 什么是百日咳?

百日咳是由百日咳杆菌引起的急性呼 吸道传染病,接触病原7-10天后,病人出 现低热、咳嗽、喷嚏、流泪和乏力等,类似感 冒症状,开始为单声干咳,退热后咳嗽加 剧,夜晚咳的特别严重,通常接着是呕吐, 这时候的传染性最强,若未及时治疗,可出 现特征性、阵发性、痉挛性咳嗽,咳嗽终止 时伴有鸡鸣样吸气吼声, 痉咳一般夜间为 多,发作时儿童表情痛苦,面红耳赤。婴幼 儿和新生儿由于声门较小, 可无痉咳就因

声带痉挛而使声门关闭, 加以黏稠分泌物 的堵塞而导致窒息,若抢救不及时,常可因 窒息而亡。本病病程长,未经治疗,咳嗽症 状可持续 2-3 个月,故名"百日咳",四季 均可发病,冬春季多见。人群普遍易感,5 岁以下小儿易感性最高,特别是6个月以 下婴儿发病率较高。

#### >>> 百日咳如何预防?

百日咳可通过疫苗接种来预防, 根据 国家免疫规划程序,含有百日咳成分的百 白破疫苗在孩子满 3、4、5 月龄和 1.5 岁时 各接种 1 剂次,未及时接种的 5 岁以下儿 童,可以免费到预防接种门诊补种。

对于未到接种月龄(<3月龄)的婴儿, 及时控制传染源和开窗通风显得尤为重 要。如果仅限于家里有1岁以下的婴儿和 孕后期 3 周的孕妇 (存在传给新生儿的危 险),其家庭成员和其他密切接触者可在潜 伏期早期给予预防性的抗生素治疗。



## 近视患者如何科学"摘镜"? 听听专家怎么说

#### ■本报记者 刘 臻 通讯员 刘寅辉

本报讯 4月14日上午,2018年 爱尔眼科高度近视专家巡诊活动来衡, 近视手术资深专家、重庆南坪爱尔眼 科医院院长、中南大学爱尔学院硕士 生导师彭艳丽博士, 衡阳爱尔眼科医 院屈光手术中心李建平主任受邀出席 活动, 为现场数百位近视患者带来国 际前沿的高度近视矫正咨询,并有多 位近视手术亲历者现场分享他们的摘

爱尔眼科医院集团从2014年起, 在全国范围内开展了高度近视专家巡 诊活动, 向近视人群普及高度近视的 危害,并带领他们体验全新的高度近 视矫正技术。彭艳丽介绍说, 现在主 流的近视手术一般分为两种,一种角 膜激光类手术,通过激光技术在角膜 上雕刻透镜; 另一种是晶体植入手术, 将一种 ICL 人工晶体通过微创手术植 入到眼球内部。不同的近视患者能不 能进行近视手术,适合哪一种手术方 式,都有着严格要求,必须要提前进行 专业的术前检查。

面对近视手术是否安全, 手术矫正 后近视是否反弹的疑问, 李建平在现场 做出了回答, 近视手术技术在美国早已 通过 FDA 认证,在我国也有明确规定: 参军人伍、报考民航飞行员、报考公务 员都是可以提前通过近视手术矫正近视。 手术的技术本身无需置疑。关键是近视 患者一定要选择专业的、可以信赖的、 拥有经验丰富的手术医生和先进的手术 设备的眼科医院,并配合医生的指导进 行术前检查和术后定期复查,才能让手 术前后都拥有专业的保障。

李建平表示, 衡阳爱尔眼科医院长期 专注于高度近视及疑难屈光不正的矫治, 在为患者开展多种国际同步的近视手术方 式外,还拥有完善的术前检查及术后复查 流程体系,帮助患者解决其他眼病带来的 致盲风险,确保长期、稳定的视觉效果。 同时, 衡阳爱尔眼科医院将会定期开展近 视矫正相关讲座活动, 邀约国内外知名屈 光手术专家与患者面对面,帮助更多患者 轻松摆脱近视的困扰。



活动现场专家一对一向患者提供手术治疗建议

#### 有这样一位医生,从医以来,兢兢业 做人民满意的健康卫士 业,敢于向死神挑战,挽救了无数生命, 他是病人的生命守护神; 有这样一名博 演讲者: 衡阳市中心医院肝胆外科 陈 霞

在奉献中诠释芳华、他就是衡阳市中心 医院副院长、肝胆外科主任李珍发博士。 "医学是一门伟大而神圣的人文学 科,来不得半点马虎,把复杂的手术简单 化,把简单的手术精细化,是一个外科医 生的毕生追求。"这是李珍发的行医准

士,精益求精,锐意创新,勇攀医学高峰,

则。他是这么说的,也是这么做的。 时光追溯到 2013年。

常宁市 30 岁的患者唐女士因反复 心终于放了下来。 腹痛、发热、剧烈呕吐,确诊为重症急性 部位,且被高昂的治疗费所吓倒。肉体上 的痛苦加上昂贵的治疗费用使唐女士和 她的家庭陷入了极大的困境。通过同村 的一位大伯介绍,患者慕名找到李珍发 部炎症很严重,降结肠重度粘连,手术难 乾坤朗朗,十字正红映照妙手仁心。 度非常大。患者丈夫苦苦哀求说:"李博

院,我相信您的实力!就您给我老婆做手 术吧! 您就是我们全家的救命稻草! "手 术整整做了7个小时,李博士在已经粘 连到接近板块状的腹腔里找到了漏管. 并切除了一段20厘米左右的肠段,当患 者家属看到李博士带领的专家团队面带 微笑从手术室走出来时, 全家人悬着的

胰腺炎术后并发肠漏,她曾辗转北京、长 患者进行了爱心募捐, 唐女士丈夫感动 根发芽!" 沙等多家知名医院均未能检查出肠漏的 地说:"你们真是太好了,不但治好了我 全家的救命恩人啊!"

需立即行剖腹探查手术。"时间就是生命!" 在没有缴纳任何医药费用的情况下, 李珍 发博士立即启动救治"绿色通道",带领团 队连夜实施手术。虽然存在语言上的交流 困难,但医学与爱心没有国界。出院之前, 患者对李珍发表示感谢,说:"我不仅看到 了中国先进的医学技术, 更体会到医护人 员对患者无微不至的关爱, 我会把这份爱 术后,在李博士的带领下,科室还为 带到大洋彼岸,让仁济精神在巴基斯坦生

对于接触过李珍发的患者而言, 让患 老婆的病,还为我们爱心募捐,真是我们 者印象深刻的不仅仅是他精湛的医术,还 有他的医者仁心。他既为患者的病情着想, 仁心仁术铸就先进医疗, 顽疾复杂 又为患者的经济考虑, 对一些经济特别困 不抵医技高超。千恩万谢深感医护辛劳, 难的患者,他除了要求同事尽力节省外,还 博士。经过仔细检查,李博士发现患者腹 白衣天使昼夜不辞苦累。社会和谐逐日 多次带头捐款。多年的工作中,他通过各种 方式, 拒收和退还了病人及家属赠送的红 2017年8月1日凌晨1点,一位来 包、礼品,具体有多少次,连他自己也记不 士,我们就相信你了,我们不去什么大医 自巴基斯坦的留学生因外伤急诊入院, 清了。多少次严重的输尿管结石发作,疼痛

让他喘不过气来,但是想到还有手术、还有 患者在等着,他不顾自己的病痛,毅然来到 需要他的患者身边。一声声发自肺腑的感 谢,一面面鲜红的锦旗就是对他最好的回

从医26年来,手术台上有他不断探索、 勇于挑战的术者身影;"政协名医工作室"里 有他热情接诊、细致诊疗的医者身影;讲台 上有他挥洒激情、谆谆善教的学者身影;乡 间田埂上有他不辞辛劳、忙碌义诊的仁者身 影。冬去春来,寒暑更替,李珍发一如既往地 珍爱着医生这个职业,他锲而不舍、金石可 镂,绽放出一种催人奋进力量。在平凡忙碌 的岗位,始终用坦诚的胸怀和真挚的爱心温 暖着患者,实践着自己从医之初"做人民满 意的健康卫士"的理想。

